

MADRID

APUNTES PARLAMENTARIOS

Afortunadamente el presidente del Congreso habrá sentido la vecindad del verano y ha ordenado que la calefacción se suspenda. Hemos notado, pues, desde la última vez que estuvimos en esta tribuna, un alivio grande al vernos eximidos del calor sofocante que era habitual en este lugar.

Una sesión del Congreso larga, tremendamente larga, con dos horas de ruegos y preguntas, un discurso de La Cierva, es ciertamente mareante. La algarabía de las conversaciones, el esfuerzo por percibir las palabras del orador que hace un ruego, el vaho, la luz, la campanilla, todo esto llega a entontecernos. Pero si sobre tanta pesadez, en la angustia de una tribuna donde tenemos las rodillas inmóviles durante tanto tiempo y el cuerpo acunado en la apretura de los demás espectadores, sentimos el calor horrible de la calefacción del Congreso, se tiene una idea aproximada del Purgatorio de la cual no es capaz de liberarnos el discurso más elocuente ni el más apasionado debate político.

Hoy, afortunadamente, hemos sentido una relativa frescura física en el Congreso, bien necesaria para permanecer allí desde las tres y media hasta las nueve, en la esperanza de la sesión notable que hacía esperar el debate planteado por Indalecio Prieto en torno a la actuación del gobernador de Barcelona frente al terrorismo. El debate se quedó para mañana al fin. En nuestra desilusión, y mientras no llega la sesión gorda, no hemos dejado de anotar algunas notas con que matar el aburrimiento y sacar de lo anodino un poco de relieve.

Empiezan los ruegos y preguntas. Se levanta un héroe, otro, otro. Llamo héroes a estos oradores de los ruegos y de las preguntas porque en rigor hacen un derroche de lenguaje y de presencia de ánimo a causa de la verdadera barandilla que promueve el resto de los diputados en charla de sobremesa mientras estos dos o tres mártires de un distrito, de un ferrocarril, de una simple carretera, van exponiendo sus demandas al ministro de Fomento. El Sr. Cierva los va despachando a todos con promesas, datos y buenas palabras. Sólo en el banco azul repiquea con los dedos el pupitre y juega con el bastón inseparable.

Nosotros recomendamos a todos los muchachos que tienen gana de ser diputados y temen ya la exhibición del primer discurso, que mientras no se convengan de que aquí en el Congreso casi todo el mundo habla muy mal y que es mucho más difícil hablar en un examen o unas oposiciones que ante esta Cámara; les recomiendo—digo—que se ensayen y se prueben la voz en esta sección parlamentaria de los ruegos y de las preguntas. No hay mejor escuela de oradores. Porque se ensaya uno a hablar en Parlamento ante el propio Parlamento, con taquígrafos y tribunas sin que nadie se entere.

Oh, joven diputado que eres capaz de ser tan primo que te tiembla la voz en el primer ruego que sale de tus labios! Habrás sido capaz de apuntar en un papelito tus ideas, hasta de tomarte una copa de Chinchón para cobrar audacia, cuando en rigor pudiste pronunciar un discurso en camelo o rezar el responso de San Antonio a gritos sin que nadie se hubiese enterado ni el espectador ni el lector de periódicos. Por mucha saliva que gastes, el ministro no te propondrá más de lo que te promete y la prensa no dirá más de ti sino que te levantaste y hablaste.

LEANDRO PITA ROMERO AIRE DE FUERA

Un inteligente.
Con ocasión de la muerte del pintor Laurens, refiere "El Figaro" una anécdota que éste refiere a menudo, al recordar los penosos principios de su carrera. Nadie creía en sus aptitudes, dentro de su propia familia. Un tío suyo, que se burlaba más que nadie del artista incipiente, se dejó tratar un día en broma, desafiando al pintor a sacarle parecido. Al terminar el retrato, lo llevó el joven artista a casa de su tío, y he aquí que el perro de éste se acercó a la tela y empezó a lamerla.
—Me reconocí—dijo el tío con estupefacción. Y con lágrimas en los ojos abrazó a su sobrino, declarándose su más ferviente admirador y protector decidido.
—Lo bueno del caso—contaba Laurens años después, desternillándose de risa—es que el perro no conoció, poco ni mucho, al retratado, cuyo parecido era más que dudoso, sino que le gustaba lamer las lacerias pintadas, según yo había notado muchas veces. Mi tío no lo había advertido. Así es que a la crítica inconsciente de un perro di mi primer triunfo pictórico.

NOTAS DE SPORT

En el campo de Riazor se jugó el domingo el anunciado partido entre los equipos del "Deportivo" y "María Pita-Racing Club", para disputarse la copa donada por el industrial D. Enrique Roca.
A presencia del encuentro acudió numerosísimo público que salió complacido de los jugadores, sobre todo de los del "María Pita", niños casi todos ellos.
Como era de esperar, salió vencedor el "Deportivo", que apuntó cuatro tantos, sin que sus contrarios lograsen marcar ninguno, pasando por lo tanto la copa disputada a poder del "Deportivo".
El "María Pita", que el domingo jugó por primera vez con un equipo de primera categoría, es un "once" excelente y que agrada mucho. A no ser el portero que es más flojo del equipo, otra fuerza el resultado.
Durante la primera parte del match ocurrió un incidente en el palco de la presidencia, que obligó a suspender el partido por breves momentos.
Dos aficionados excitables se fueron a las manos y hubo una entretenida sesión de vet-

netazos muy propia de la estación. Para que todo sea cultura y amabilidad en este noble deporte, no basta con las patadas del campo sino que se extiende la percusión al palco de la presidencia.

EL subsecretario de la Presidencia

Como verán los lectores en la información de Madrid, el Gobierno ha nombrado para el alto cargo de subsecretario de la Presidencia del Consejo al ilustre gallego diputado a Cortes por Lugo D. Luis Rodríguez de Viguera.
Esta acertada designación es un nuevo reconocimiento de las relevantes dotes de nuestro querido paisano, que en poco tiempo ha sabido elevarse a una envidiable categoría por su personalidad en el Parlamento y en los cargos con que va en anteriores situaciones se premió su poderosa inteligencia y su cultura y su laboriosidad.
Enviamos al Sr. Rodríguez de Viguera enhorabuena más rotunda por este nuevo paso de su brillante carrera política, deseándole en el cargo las mayores prosperidades.

UNA MEMORIA

Hemos recibido, y agradecemos mucho, un ejemplar de la Memoria leída y aprobada en la junta general de accionistas de las fábricas corruñesas de gas y electricidad, celebrada el 14 del pasado Mayo.

Como oportunamente dimos cuenta detallada de este acto, hoy nos limitaremos a consignar que, según el balance, la sociedad obtuvo una utilidad de 118.040'08 pesetas, de las que se destinan 24.000 al abono del interés de 6 por 100 a las acciones preferentes; 12.376'44 a impuestos e intereses de negociación; 26.801'43 a amortización de gastos de fundación y 54.832'24 a amortización de material.

GALICIA EN CUBA

El día 25 del pasado Febrero celebró junta general la asociación iniciadora y protectora de la Real Academia Gallega, de la Habana, bajo la presidencia de D. Vicente Ruiz, y actuando de secretario D. Julio Pravia.

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada por todos los concurrentes.

Se dió lectura al resumen de las actas de las sesiones celebradas por la directiva en el último trimestre que terminó en 31 de Diciembre pasado.

Tras una ligera discusión, en la que prevaleció la mayor cordialidad y amor a la institución, se acordó su aprobación y dar un voto de confianza a la directiva.

Pasóse a examinar el balance de tesorería; que también mereció la aprobación de la junta general.

Se dió lectura a las últimas comunicaciones recibidas de la Real Academia Gallega, de la Coruña, que fueron comentadas muy favorablemente por los concurrentes, lamentando que los gallegos residentes en Cuba, no apoyen como es de justicia la labor de cultura y propaganda que realiza la Real Academia Gallega, que honra a Galicia.

También se dió cuenta de las gestiones que vienen realizando para la organización de una velada que en memoria del maestro Chané, gloria de Galicia, se celebrará en el Teatro Nacional.

UNA SEÑORA ATROPELLADA

En la calzada del Cantón Grande, que pese a la prohibición decretada el año último sigue tomando la gente como punto de pase, fué atropellada anteayer una respetable señora por un carro que a su vez estuvo a punto de ser alcanzado entre un automóvil y un tranvía.

La víctima de este accidente, que conducía de la mano a una nietecita, cayó al suelo y resultó con lesiones de consideración, de las cuales fué asistida en su domicilio.

Este caso, tan lamentable, y que no es el primero, tendrá que repetirse muchas veces mientras el alcalde no se decida a hacer cumplir con toda energía la orden dictada para que no se convierta en lugar de paseo el que debe estar franco para el tránsito rodado.

Si con rigor se prohíbe la colocación de sillitas en la acera de asfalto se obtendrá, de seguro, el resultado apetecido. Además, aquella zona está siempre muy favorecida por el polvo y un riego a la hora del paseo le haría mucho bien.

Todo esto, sin perjuicio de que se observen con rigor las disposiciones referentes al tránsito rodado.

GAETILLA TEATRAL

LA INEVITABLE "MARUXA"

Como es de rigor para toda compañía lírica que se estime en algo, la que viene actuando en el Teatro Linares Rivas llevó ayer a la escena esa cosa con música que se titula "Maruxa" y que tiene tanto de gallego y de artístico como el maestro Vives de genial, salvo, claro está, lo que el autor incluyó del cercano ajeno en la partitura, que resulta todavía peor entre tanto malo.

La inevitable insulsez tuvo, eso sí, un público numerosísimo, que aplaudió al final de todos los actos e hizo repetir el intermedio musical del primero al segundo, aunque la orquesta, bajo la batuta del maestro Amat—perdido en un verdadero caos de inarmonía—se portó durante la divertida jornada con su habitual desconcierto.

Las tipleas estaban muy cuapap y la escena admirablemente puesta.

La empresa de este teatro abre un segundo abono a ocho funciones de tarde y otras ocho de noche por la compañía de zarzuela y ópera que dirige Eugenio Casals, riendo los precios siguientes:
Palcos principales con ocho entradas, 16 pesetas; ídem, con seis entradas, 12; butacas, con entrada, 2; ídem de palco segundo, primera fila, 1,50.

El abono queda abierto en la contaduría del Teatro, de once a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.

Los abonados a las diez primeras funciones de esta compañía, tendrán reservadas sus localidades hasta el miércoles 6, y los nuevos abonos pueden hacerse hasta la hora de empezar la primera función de este segundo abono, que será el jueves 7.

Durante este segundo abono se pondrán en escena obras seleccionadas del repertorio publicado y no se repetirá ninguna de las representadas en el primer

EL ENIGMA EUROPEO

¿DÓNDE ESTA LA VERDAD?

Por una paradoja que parece una trágica mueca del progreso, ahora que los medios de comunicación han borrado realmente las distancias, es un misterio para media Europa lo que ocurre en la otra media. De cuando en vez, y cada día menos y más confusamente, recibimos noticias de allá incoherentes, desorientadas por el interés político de las naciones que las tamizan a medida de sus deseos y conveniencias, y lo único positivamente indudable es que en Rusia, Polonia, Turquía y los Balcanes, la vida es un verdadero torbellino.

Los escasos emisarios que se han aventurado por aquellas tierras no han podido ocultar su horror ante lo que vieron. Sólo Wells, el famoso novelista inglés, en unos artículos periodísticos que causaron enorme sensación, a vuelta de mil habilidades y sutilezas, vino a decir que no era tan fiero el León Lenin como lo pintan y que el Gobierno de los soviets es el único posible y aún podrá llegar a hacer de Rusia un pueblo modelo en punto a organización socialmente democrática.

El exministro Churchill se enzarzó con Wells en una ruidosa controversia acerca del bolchevismo y de la actitud que las naciones occidentales debían adoptar para aislarse de su contagio, pues Churchill, opinando, ser perfectamente su propaganda, reconocía, sencillamente al menos, que las grandes potencias europeas, dada su actual situación económica y el estado del mapa político mundial se encontraban atadas de manos y sin poder intervenir en la situación interior de Rusia.

Ahora es Merykowsky, el autor insigne de "La Muerte de los dioses", quien se encara con Wells para reprocharle su ligereza, esa tradicional inconsciencia de los espíritus selectos que, desvanecidos por una exagerada egolatría, creen haberse enterado a fondo, en un rápido viaje de turismo, de la organización, vida y costumbres de toda una nación; cosa tanto más difícil en un país como el ruso, en que su total y bárbaro derrumbamiento tiene que producir necesariamente en quienes lo visitan un ensordecimiento enloquecedor.

—Sería curioso saber, dice Merykowsky, qué es lo que ha visto Wells en ese país que los rusos ya hemos dejado de llamar Rusia. Y más curioso saber lo que desea para ese país. Sin embargo, si sus observaciones no son demasiado claras, su deseo está bien manifestado. Lo que desea para Rusia es que no salga del bolchevismo.

—Pretende que actualmente no es posible ningún otro Gobierno más que el de los soviets. ¿Por qué? ¿Acaso todo pueblo tiene el Gobierno que merece, como todo niño merece a su madre? ¿Acaba Wells de ver a un niño en los brazos de una gorila, y basta eso para que Wells deduzca que ese niño merece ser hijo de un gorila. No piensa que muy bien ha podido el gorila robar al niño. Wells ha observado a Rusia durante diez y seis días. Yo la he contemplado durante cincuenta años. Rusia es para Wells una tierra extraña. Para mí es mi madre, y le aseguro a Wells que el rostro de mi madre no le confundiría nunca con el de un gorila.

Este apóstrofe de uno de los escritores que han dado fama a la moderna literatura de las estepas, viene a comprobar aquella condenación de la inconsciencia periodística que fulmina Padreque Mendes de las creaciones de Eça, el formidable ironista portugués. La ligereza de los juicios, el decidir de todo lo divino y de todo lo humano con los rasgos de la pluma, sin ningún estudio, ningún documento, ninguna certeza, el hacer vivir a la humanidad "en una plática y triste infección de trivialidad", causada por la avalancha de letra impresa con que diariamente se alimenta su curiosidad insaciable.

ACCION PATRONAL

GRAUPERA EN GALICIA

EN PONTEVEDRA

(Por teléfono)

Pontevedra 4 (8,15 h.)
Una conferencia

A las once de la mañana de ayer dió su anunciada conferencia en la Cámara de Comercio el presidente de la Confederación Patronal Sr. Graupera.

Habló también el secretario de la entidad Sr. Benet que trató extensamente del problema social.

Hizo la presentación de los oradores el patrono pontevedrés Sr. Pozo.

El local estaba completamente lleno, predominando entre el público los patronos asociados y no asociados.—El correspondiente.

EN SANTIAGO

(Crónica telefónica)

Santiago 4 (12 h.)
La llegada

A las siete de la tarde de ayer llegaron en automóvil los señores Graupera y Benet, presidente y secretario de la Confederación Patronal. Como se sabe, estos señores vinieron a Vigo para organizar una Asamblea de Patronales gallegas, y allí fué a invitarles una comisión de patronos santiagués.

Desde Pontevedra venía con los viajeros D. Alfredo Mengotti y el Padrón fueron a esperarnos los señores de Juan, García Casado, López de Rego, Cebreiro, López y otros.

Ya en el Hotel Suizo, donde se hospedaron, hubo un cambio de impresiones sobre la marcha de la Patronal de Santiago, leyéndose el reglamento y exponiendo el señor Graupera la conveniencia de modificarlo, nombrándose desde luego una Junta directiva bajo la presidencia de D. Arturo de Juan.

El acto público

A las ocho de la noche se celebró el acto público en el Círculo Mercantil, que estaba lleno de gente.
Ocupó la presidencia el Sr. Graupera y abierto el acto habló brevemente al señor de Juan dando la bienvenida a los distinguidos huéspedes y excitando a los congregados para unirse.

El Sr. Graupera

El Sr. Graupera se levantó luego a saludar a los patronos de Santiago.

Dijo que habían recibido una cariñosa invitación para venir a esta ciudad a la que deseaban haber visitado antes y que de muy buen grado vinieron, pero que al enterarse de que la clase patronal estaba desorganizada; que pesaba más en el ánimo de los patronos el temor que el amor al próximo, a punto estuvieron él y el secretario de la Confederación que le acompañaba de no acudir al local del Círculo Mercantil.

Manifestó que es indispensable que la Patronal de Santiago se reorganice sobre base segura y que acerca de lo que debe ser esta Patronal y de lo que son las demás de España iba a decir algo el Sr. Benet.

Discurso del Sr. Benet

El Sr. Benet, que es hombre joven, de palabra fácil y de gran atractivo personal, dijo que el acto de hoy era un acto de

Después de ratificar las palabras de Graupera, dijo que cuando quisieron enterarse de cómo había marchado la Patronal de Santiago los dijeron que era una entidad que solo funcionaba en casos de huelga y que esa es, a su juicio, la causa de la desorganización que sufre, pues las Patronales deben actuar en todo momento ya que no son ni deben ser elementos de lucha sino de paz y concordia con los obreros.

Excitó a los patronos a aceptar los cargos y puso ejemplos de como se arriesra la vida por el cumplimiento del deber.
Entrando en materia doctrinal, combatió la uniformidad de salario obrero abogando por el salario familiar que la Confederación Patronal tiene estudiado y está a punto de establecer por medio de cajas llamadas de compensación, facilitando al obrero que constituye una familia numerosa un sobreprecio a su jornal semanal, proporcionado al número de hijos que tenga.

Trató de los seguros de accidentes patronal y obrero, de subsidio y de huelgas, describiendo los puntos concretos en que cada uno de ellos se desenvuelve y fué el último decreto sobre el seguro de vejez.

Hizo sobre este asunto atinadas consideraciones, demostrando que las clases patronales españolas tienen que exigir que el seguro de la vejez cubra en primer lugar las necesidades del obrero que ha merariado sus energías por los años de trabajo, comenzando ya desde ahora a cobrar y que la administración de ese capital que los patronos de buen grado facilitan para el obrero, sea intervenida, exclusivamente, por los interesados para evitar que se distraigan pesetas en los procedimientos burocráticos.

En este momento un señor del público interrumpió al orador y calinado el abucheo que le adjudicó el resto de la concurrencia, el Sr. Benet pronuncia palabras de acendrado españolismo, diciendo que la asociación que representa no tiene ideas políticas y que, al hablar de su tierra, de Cataluña, sabe que hay una madre España que cobija a todas las regiones.

Una gran ovación recogió estas manifestaciones del orador.

Recibida Graupera

De nuevo hizo uso de la palabra el señor Graupera que recordó como la Confederación Patronal es española y no catalana.

Dijo que él era natural de Barcelona y que se honraba mucho en ello, pero que su labor no es localista.

(Del público salen vivas a Cataluña, que son contestados unánimemente.)

Insistió el Sr. Graupera en la necesidad de agruparse haciendo labor positiva para impedir que la ola roja del sindicalismo lleve hasta esta hermosa región gallega y entenebrezca su belleza con cuadros de desolación como los registrados en Barcelona, en Zaragoza, en Valencia y en Madrid.

Terminó haciendo un llamamiento al patriotismo de todos para salvar a España de la amenaza de verse convertida en una Rusia u otra Italia.

Sus últimas palabras fueron también muy aplaudidas y se terminó el acto en medio de un verdadero entusiasmo.

Un banquete

Después del acto en el Círculo Mercantil, se celebró en el Hotel Suizo un banquete al que asistieron 80 comensales.

Al comenzar la comida, ofreció el agasajo D. Ramón López en un discurso de tonos elevados, que comenzó cantando la grandeza monumental e histórica de Compostela, lamentando que hasta esta cumbre del arte cristiano hayan llegado las luchas que destruyen el mundo.

Canta al progreso, pero no como explotación del hombre por el hombre sino como medio de mejorar la condición de los humildes y hace la apología de Graupera y de los que, como él, arriesgan la vida para buscar un remedio a los conflictos sociales dentro de un criterio de justicia.

Fuó muy aplaudido el Sr. López.
A la hora del champagne habló brevemente el Sr. de Juan y se levantó el Sr. Graupera para agradecer las frases laudatorias del discurso de ofrecimiento.

Dijo que hay que unirse para salvar a España, único fin que mueve a las Patronales.

Requerido por los concurrentes habló también el Sr. Benet, que hizo otro hermoso discurso en que cantó también la grandeza de Compostela y la belleza del país gallego, que parecen repudiar toda idea de lucha y de encono.

Hizo historia del sindicalismo rojo en países que también parecían mansos y tranquilos y aludió a la cobardía del Jurado en Valencia, Aragón y Andalucía.

Dijo que quien teniendo el deber de hacerlo no presta todo su concurso a la obra de las Patronales es tan criminal como los que realizan los atentados o si se quiere más criminales aun, ya que los unos van guiados por un ideal—ideal equivocado si pero ideal—y los otros son como Judas que venden al Maestro por 30 dineros.

Insistió en que las Patronales solo tienen por objeto hacer vida de armonía con el trabajador, pero que si hay quienes equivocadamente creen otra cosa debe prescindirse de éstos.

Hizo un símil de lo que son las Patronales, comparándolas a una noria cuyos canchales cuando ascienden se parecen a las curvas y cuando bajan representan ataudes. Hay que ascender con los canchales a la cumbre—exclamando—si no queréis sepultaros en el abismo con los ataudes.
La lucha que se viene realizando, dice, no es de patronos contra obreros, es de ser o no ser y en esa lucha no hay, no puede haber compensación.

Refirióse a Rusia, a las esperanzas que en ella pusieron los extraviados que creían que de allí vendría la luz como antes vino de Oriente: —no, lo que alumbró en Rusia, como en Italia, no es luz, es un volcán que amenaza arrasarlo todo.

Será para ellos una satisfacción que al volver para Mayo encuentren organizada en la ciudad de piedra la Patronal sobre bases sólidas para que pueda luchar si la ocasión se presenta, como en la costa brava sus marcos o para reposar mansamente en la paz segura como en las rias de esta tierra de ensueño que tanto se asemeja a los jardines adivinados por una imaginación infantil.

Al terminar el banquete hubo una explosión de aplausos y vítores.

El regreso

A las ocho de la mañana de hoy salieron en automóvil para Curtis los Sres. Graupera y Benet a fin de alcanzar el tren correo y regresar a Madrid.—El correspondiente.

LA PESCA

Trajieron ayer los vapores pesqueros 18 cajas de merluza, 24 de pescadilla, 12 de besugo, 18 de gallos, 4 de jurelas y 2 de rape.

Se cotizó el kilo de merluza, a 350; el de pescadilla, a 150; el de besugo, a 2; el de gallo, a 125; el de jurela, a 245 y el de rape, a 250.

CRONICAS BARCELONESAS

Clavé y la Star

Mientras el gobernador civil informaba a los periodistas del repugnante suceso de Matató que de momento costó la vida a tres obreros y seguramente será causa de la muerte de dos o tres más de los que resultaron heridos de la agresión, por el paseo de la Aduana donde se halla emplazado el edificio del Gobierno de la provincia, desfilaron alegres y satisfechos, llevando al frente sus orlados estandartes y entonando inspiradas composiciones, los coros obreros que fundó Clavé y que, según costumbre invariable, pasan en la montaña o en los pueblitos costeros los días de Pascua florida.

Los coros, que regresaban de estas tradicionales excursiones, deteníanse bajo los balcones del Gobierno y después de dedicar una canción cariñosa al gobernador, reunían su marcha seguidos de las familias de los que los formaban, en busca del local social donde depositar la enseñanza que les servía de guía.

El Sr. Sánchez Anido dióse bien pronto cuenta de que a los periodistas había impresionado el contraste que resultaba entre el suceso de Matató, cuyo relato se vio precedido a interrumpir para oír a los obreros cantores, y aquel desfile marcial de los discípulos del inmortal Clavé, y suspendiendo su relato exclamó:

—Indudablemente, la masa general obrera es pacífica y buena y si se consigue limpiar esta ciudad de los elementos terroristas que la perturban y que están en ínfima minoría, quedará esto como una balsa de aceite.

Los periodistas asintieron unánimemente a la afirmación del Sr. Martínez Anido. La masa general obrera es pacífica y buena; los que no son tan pacíficos ni tan buenos son los que medran, los que sin trabajar viven a expensas de los que pasan el día en el taller o en la fábrica ganando con su trabajo su sustento y el de los suyos. Y contra esos agladores profesionales, que para explotar a los obreros se han interpuesto entre éstos y la paz social, es contra los que el Sr. Martínez Anido, hacendoso intérprete del sentir común de Barcelona y de Cataluña entera, dirige todos sus dardos y todos sus desvelos.

Los obreros de Clavé, los que con sus cantos inspirados son propulsores de la paz y del amor, de la virtud del trabajo y de la fraternidad entre los hombres, no pueden ser infanzonados confundidos con aquellos otros que disfrutamos con la típica blusa o con el característico traje obrero más que por la boca de la Star y no han aprendido otras coplas que las que tienden a sembrar el odio de clases y la rivalidad entre hermanos, y que no tienen otra finalidad que la destrucción y la muerte.

Para los primeros, para los de Clavé, están siempre abiertas de par en par las puertas del Gobierno civil y de todos los sitios donde se reúnen personas honradas; para los de la Star solo pueden estar abiertas las puertas de los manicomios o de las cárceles.

VIAJEROS

Llegó de Villamartin de Valdeorras D. Rodrigo Fernández.

Regresaron de Madrid los concejales don Juan González Rodríguez y D. José Piñero.

Hoy sale para Madrid el abogado y diputado provincial D. Angel Aperiñabuy.

Regresó ayer de Madrid D. Luis Martorell.

EL "CARNARVON"

(Por teléfono)

Ultimo viaje que realiza este buque

Vigo a (18,30 h.)

Procedente de Gibraltar fondé en este puerto el crucero inglés "Carnarvon", buque escuela de guardias marinas.

Este es el último viaje que ahora realiza dicho buque.

Ehas.

DONATIVOS DE SEMANA SANTA

Ultima lista de las señoras, señoritas y caballeros que enviaron donativos para las asociaciones benéficas Escuelas Populares de niñas y niños, Patronato Católico femenino de Santa Teresa, Patronato católico obrero de San José y Conferencia de hombres de San Vicente de Paul.

Doña María del Carmen Ramón de Puga, 5 pesetas; doña María del Pilar Fernández viuda de Coscero, 2; doña María Segunda Calvo de García Blanco, 5; doña Salvadora Sánchez de Castillo y doña Dora Castillo de Martínez Morás, 5; doña Esperanza Tenreiro Arias-Uría, 25; doña María de Castro Figueroa de Otero, 5; D. José Otero García, 5; doña María del Carmen Maristany Méndez-Casariago de Suanes, 4; doña Manuela Martínez de Pérez, 2; de una familia, 4; de un matrimonio, 2; de una señora, 4; doña Carmen Manach, 5, y doña Elvira Omos de Pan de Sorluque, 5.

¡POR FIN!

El alcalde impuso ayer 50 pesetas de multa a don Luis Granados, dueño del automóvil número 507, por cruzar la calle Real con velocidad excesiva.

Sin perjuicio de esta multa, fué denunciado dicho señor al Juzgado municipal por insolentarse con el guardia municipal que le llamó a la atención.

Veremos si esta es justicia de Enero, si se aplicará de veras y se seguirá castigando fuertemente a los automovilistas que confunden las calles con las carreteras o los lugares de entretenimiento.

LA CONTRIBUCIÓN DE UTILIDADES

Como muchas personas y entidades obligadas a presentar relaciones juradas para el impuesto de utilidades, no lo han hecho a pesar del anuncio publicado por la Administración de Contribuciones en el "Boletín Oficial" del 10 de Enero último, previene esta oficina a las que perciban o paguen utilidades o remuneraciones, por trabajo personal, que después del 15 de este mes se liquidará el impuesto por los declaraciones presentadas el año anterior, sin perjuicio de la correspondiente investigación que se haga y de las sanciones reglamentarias.

Igual requerimiento se hace a las sociedades mercantiles para la presentación de los documentos relativos a los beneficios obtenidos en el ejercicio de 1920.

En 4.ª plana:

Diversas informaciones

Camiones Alemanes VOMAG

De cadenas y cardan, en varios tonelajes
Acaban de recibirse directamente de la fábrica, completamente nuevos.
Coches de turismo de 4 y 6 asientos. Disponibles para entregar en el acto.
Pueden verse en los talleres **Wonenburger**.—Avenida de Fernández La-
torre, números 60 al 72.

GARAGE "ALONSO,"

Recientemente inaugurado :-: Capacidad para treinta automóviles
Neumáticos, accesorios, bandejas macizas CONTINENTAL, cojinetes de bolas de la acreditada
marca francesa MALICET ET BLIN.
PRECIOS SIN COMPETENCIA. SERVICIO PERMANENTE.
JUAN FLÓREZ, 138. - LA CORUÑA
Dirección: T. y T., GARAGE ALONSO. - Teléfono 417

freno a la labor de elementos que propenden
a audaces avances.
Habiendo del terrorismo dijo que hay
que dar amplios cauces a las aspiraciones
obreras.
Hoy nuestras leyes no dan facilidades
para expropiar las propiedades, mientras
muchos pueden seguir en posesión de bienes
que sólo les sirven para el ocio y el vicio.
Si se quiere que haya leyes más enérgicas,
hay que tener valor para pedir las en las
Cortes.

De Barcelona

MADRID 4.

En favor de los presos

Anunciase que se celebrará un mitin pa-
ra pedir la libertad de los presos por cues-
tiones sociales.
Tomarán parte en él caracterizados jefes
de las izquierdas.
La Conferencia de transportes
El Ayuntamiento obsequió con un ban-
quete en la Casa Lonja a los delegados de
la Conferencia de transportes.
Cambióse patrióticos discursos.
En la sesión celebrada por la mañana
aprobóse hasta el artículo sexto del régimen
de las vías férreas.

Una agresión

En la Casa de Socorro fué curado Ma-
nuel Clavería de varias heridas que le cau-
saron unos desconocidos con las culatas de
las pistolas que llevaban.

De política

MADRID 4.

Reorganización de servicios en Hacienda
El Sr. Argüelles firmó una real orden
creando la comisión asesora para informar
sobre la reorganización de los servicios y for-
mación de las plantillas provinciales.
Compondrán el representante del Estado
en la Compañía Arrendataria de Tabacos,
el funcionario de la inspección general señor
Carrillo Albornoz y los delegados de Ma-
drid, Valencia y la Coruña.

La concentración liberal

Dícese que tan pronto llegue esta noche a Ma-
drid el Sr. García Prieto, comenzarán las con-
ferencias entre los jefes de los grupos de la iz-
quierda para determinar varios puntos interesan-
tes.

Campaña de las derechas

Algunos elementos de las derechas especialmente
los mauristas, organizan una intensa campaña po-
lítica en Madrid y provincias para pedir la for-
mación de un Gobierno que por su prestigio pro-
pio pueda resolver los problemas políticos y so-
ciales hoy planteados.

Berenguer a Madrid

Anunciase que pronto vendrán a Madrid
los generales Berenguer y Silvestre.

Viaje de un catedrático

Marchó a Cádiz, donde embarcará para
la Argentina, el catedrático D. Adolfo Po-
sada, quien dará algunas conferencias en
aquella república.

El restablecimiento de las garantías

Ante las vacilaciones que algunos elemen-

tos de la izquierda observan en el Gobierno,
hu surgió la idea de organizar una mani-
festación para pedir el restablecimiento de
las garantías constitucionales.

Varias noticias

MADRID 4.

Para los artistas que van a Méjico
Por el ministerio de Estado dióse una nota
a la prensa que dice:
«El encargado de Negocios en Méjico ad-
vierte la frecuencia con que los artistas espa-
ñoles que van a Méjico formando compañías
de teatro son explotados por los empresarios
que los abandonan sin pagarles.
Sería conveniente que quienes hayan de ir
contratados allí exijan la entrega en depósito
de una cantidad para regresar a España».

El Rey en el cuartel del Rosario
Después de haber despachado con el se-
ñor Allendesalazar y con los ministros de
turno, fué D. Alfonso al cuartel del Rosa-
rio.
Al salir de Palacio cruzóse el monarca con
las fuerzas de Wad Ras, que salía de hacer
la guardia.
En el cuartel del Rosario fué recibido el
monarca por el regimiento de León, for-
mado.

El Rey entregó a la oficialidad el emble-
ma para la empuñadura de los sables.
Diéronse muchos vivas al soberano.
Organización de un regimiento
Se ha dado orden para que se proceda a
la inmediata organización del sexto regi-
miento de zapadores minadores, que irá de
guarnición a Oviedo.

Asamblea de fondistas
Inauguróse hoy en Madrid la asamblea de
fondistas.
Asisten más de seiscientos representantes
de toda España.

Madrid sin carne
Continúan en huelga los carniceros de Ma-
drid.
Hoy se sacrificaron reses para el consumo
público.

Información parlamentaria
MADRID 4.

Presidencia vacante
Por haber dimitido D. Darío Bugallá la
presidencia de la Comisión de actas del Se-
nado, será elegido para presidirla el cie-
vista Sr. Rodríguez Valdés.

Un acta para Mella
Entre los elementos políticos que apoya-
ban al Sr. Dato en Vitoria se piensa ofrecer
la representación parlamentaria al Sr. Me-
lla.

La Mancomunidad y los impuestos
El diputado Sr. Fournier anunció al se-
ñor Bugallá que mañana hará una pregun-
ta acerca de los impuestos sobre electrici-
dad y transportes que se propone implan-
tar la Mancomunidad catalana.

El debate político
Sigue dominando la impresión de que el

¿Por qué tantos miles de niños se crían con Glaxo?

1.º Porque es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos.
2.º Porque dando el GLAXO a niños desnutridos, raquíticos, con diarrea o que devuelven todo lo que toman, en pocos días mejoran de un modo tan radical, que no parecen los mismos.
Y 3.º Porque aunque el GLAXO parezca más caro, es el más barato de todos los productos, pues para un mismo gasto el niño aumenta más de peso con GLAXO que con ningún otro alimento, lo que se ve con pocos días de prueba.
El GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. El mejor alimento lácteo de ancianos y enfermos.—Úsese el biberón GLAXO; es el biberón perfecto.
Pidan latas gratis a los

Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos:
Sebastián Tauler y C.ª, Montera, 18 - Madrid, y a la Sección Comercial Dequidt - La Coruña, Ferrol y Santiago.
Puntos de venta: Farmacias de Pardo Reguera, Villar, López Abente, Lens y Bermejo, y Ultramarinos de
esús Dans, Kessler, García Franco y Cabanela.

debate político promovido en el Congreso
ha terminado.

Plan parlamentario

Mañana, a primera hora, x-terminará el se-
ñor Francos Rodríguez en el Congreso una
interpelación sobre las relaciones entre Es-
paña y América.
Han pedido la palabra para intervenir en
el debate político los Sres. Gasset, Senan-
te, Amado y Guerra del Río.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 4

De Portugal

Las tarifas postales

Lisboa.—La prensa censura la elevación de las
tarifas postales.
El franqueo de cartas para el extranjero, que
antes costaba siete centavos y medio, costará en
adelante setenta centavos.
Estiman los periódicos que esta elevación per-
judicará gravemente las relaciones comerciales de
Portugal.

El soldado desconocido

Lisboa.—Se hacen grandes preparativos para las
ceremonias de glorificación del soldado descono-
cido.
El día 10 saldrán para Leida tres trenes espe-
ciales, en uno de los cuales irá el cadáver del sol-
dado.
Irán acompañando el féretro el presidente de la
República, el Gobierno, el cuerpo diplomático, nu-
merosas comisiones militares y muchos periodistas.

El féretro será depositado en el monasterio de
Batalha.
Con el presidente de la República irá el mariscal
Joffre.

La pintura española.—Agasajos a una comisión
Lisboa.—En el Museo fué inaugurada hoy la
galería de pintores españoles.
Asistió al acto el presidente de la República.
Figuran en la galería dos cuadros de Murillo,
dos de Pereda, tres de Rivera, uno de Clemente
Sánchez, otro de Velázquez, dos de Valdés Leal
y cinco de Zurbarán.

Hay también varias sillas y balcones de estilo
español de los siglos XVI y XVII.
Con el presidente de la República asistieron al ac-
to el ministro de España y una comisión de pro-
fesores y estudiantes españoles.
Estos son objeto de galantes agasajos en cuan-
tos lugares visitan.

Ayer fueron recibidos por el presidente de la
República, quien les trató con todo cariño.
En el Teatro Nacional y en el de San Carlos
se celebraron en su honor funciones de gala.

El problema monetario.—Una conferencia
Lisboa.—En la Academia de Ciencias dió una
notable conferencia sobre el problema monetario
el catedrático de la Universidad de Oporto señor
Carqueja.

Dijo que para modificar los cambios no se debe
recurrir a medidas artificiosas que desequilibran
la balanza financiera, sino aumentar la producción
nacional.

La restauración en Hungría

Carlos quiere trasladarse a España
Berlín.—El exemperador Carlos ha de-
clarado que no permanecerá en Hungría.
Añirma que se propone refugiarse en Es-
paña.

Medidas del Gobierno
Viena.—El Regente ha suspendido al
general Lehar en sus funciones como oc-
cupante del distrito de la Hungría occi-
dental.
Fué nombrado para sustituirlo el general
Hegeudus.

Los oficiales de la guarnición de Steine-
manger son legitimistas; pero los soldados
permanecen indiferentes.
Algunos elementos de la guarnición han
sido relevados por las tropas gubernamen-
tales.

Carlos se niega a salir de Hungría
Viena.—El exemperador continúa ne-
gándose a salir de Hungría.
De todas partes acuden a su lado aristó-
cratas de la antigua Corte, quienes preten-
den convencerle de que no salga del país.
El mismo hacen cerca del general Lehar.

En cambio los condes Andrassy y Telcky
quieren convencer al soberano de la conve-
niencia de regresar a Suiza.

Diversas noticias

La tasa del carbón en Inglaterra
Londres.—Se ha establecido la tasa para el
consumo del carbón.
Para las casas particulares se fija el consumo
en cincuenta kilogramos semanales y para las in-
dustrias, en la mitad de lo que ahora consumen.
El alumbrado público será reducido lo mismo
que se hizo durante la guerra.

El comunismo en Alemania.—Vuelvo la normalidad
Berlín.—Renace la calma en todo el país.
El prefecto de policía ha vuelto a autorizar las
reuniones públicas.
El jefe comunista Heldt, detenido en Colonia,
consiguió evadirse.

Siete revolucionarios detenidos han declarado
que se proponían volar un puente del ferrocarril,
la redacción del periódico socialista mayoritario,
la Alcaldía y la subprefectura de policía.

SERVICIOS DE AUTOMÓVILES

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA
"El Oriente" y "El Noroeste"
"El Oriente", los días pares.
"El Noroeste", los días impares.
Salida de Ferrol, a las 3 de la tarde.
Llegada a Vivero, a las 8 y media.
Salida de Vivero, a las 6 y media.
Llegada a Ferrol, a las 12.

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

La Regional
Salidas desde el Cantón Grande: a las 8 de la
mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.
Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las
cuatro de la tarde y a las 8 de la noche.

Castroñu
Salidas: a las 9 y a las 12 de la mañana.
Llegadas: a las 11 de la mañana y a las 8 de la
noche.

El Compostelano
Salida: a las 9 y media de la mañana.
Llegada: a las 5 de la tarde.

El Noya
Sale de la Coruña a las cuatro y media de la
tarde y llega a Santiago a las siete y media.

Domingo Andrade

EX-ALUMNO DE LOS
HOSPITALES DE PARIS

De Santiago sale a las doce y media de la tar-
de y llega a Santiago a las siete y media.

DE SANTIAGO A LA BANA

Salde de Santiago para la Bana a las ocho de
la mañana y a las cuatro de la tarde y de la Ba-
ña a las ocho y a las tres.
Llega a la Bana a las diez de la mañana y a
las seis de la tarde y a Santiago a las diez y a las
cinco.

DE LA CORUÑA A SADA

Salida: a las 5 de la tarde.
Llegada: a las 9 de la mañana.

DE LA CORUÑA A CORCUBION

Los Coruñeses
Salida: a las 8 de la mañana.
Llegada: a las 4 y media de la tarde.
Salida de Corcubión: a las 9 de la mañana.

DE LA CORUÑA A CORME

Los Coruñeses
Salida: a las 3 de la tarde.
Llegada: a las 10 y media de la mañana.
Viajes alternos.

DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA

Horas de salida:
De Noya para Santiago, 3 mañana y 3 y media
de la tarde.
De Santiago para Noya, 8 mañana y 4 tarde.

DE LUGO A BECERREA

Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a
Becerrá, a las 5'30.
Salida de Becerrá, a las 7'30 de la mañana y
llegada a Lugo, a las 10.

DE LUGO A FONSAGRADA

Salida, a las 3 de la tarde.
Llegada, a las 10 de la mañana.

CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA

Salida de Lugo todos los días a las 3 y media
de la tarde.
Idem de Meira idem idem a las 7 de la mañana.

AU PETIT SALON



Real, 90. - La Coruña
He ahí un lindo peinado, ideado y ejecu-
tado con nuestro postizo envolvente. Nada
tan bellamente fragil y acariciador, dando
al rostro una suprema elegancia.
Hacemos modelos muy livianos para to-
das aquellas señoras que no quieren teñir-
se. Lavado de la cabeza, ondulación (Mar-
cab), aplicación de productos de belleza,
maquillaje, etc.
Visite nuestra exposición o escriba pi-
diendo noticias.
Gabinete solamente para señoras.
Ordene por correo o telegrama a
RAFAEL MIGUEZ.

Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a dos.
ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y
DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia,
Avarosis, Herpetismo, Reumatismo cróni-
co, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escro-
fula, Enfisemamiento, Raquitismo, Ac-
cidentes del crecimiento etc.)

PARA CONSTRUIR CASAS

Se admiten cantidades desde 500 pesetas y se abo-
na el 5 por 100 anual, a contar desde la fecha de la
entrega. Hay buena garantía.
Córdoba, número 18-2.º darán razón. De seis a
siete de la tarde

La Reforma Tributaria Española de 1920

por
José Antonio Ubierna y Eusa
Doctor en Derecho, Abogado del Estado y Senador
del Reino
Precio: 6'50 pesetas.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21. - LA CORUÑA

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro.
Depósito general para España. Efectos Navales.
Danz. Cantón Pequeño, 23 y 24.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herede-
ros, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudica-
ción de herencias.
En el «Centro de negociación de fincas». Cantón
Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador
Ricardo S. Rodríguez).

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de
matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y ur-
narias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas
y vacunas.
Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radios-
copia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagno-
stico, Galvanización, Electrolisis, Faradización y
Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis,
Atrófias musculares, Reumatismo, Clíctico, etc.
JUANA DE VEGA, 13-2.º
Consulta de once a una. Teléfono 248.

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas.
Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca.
Trousseau para Partos y Operaciones.
Preparación del líquido Dakin por Electrolisis,
Gran surtido de Fajas, Bragueros y Ortopedia en
general.
Perfumería de las más acreditadas marcas Na-
cionales y Extranjeras.

FARMACIA EUROPEA, de López Abente

Real, 55 - Teléfono núm. 198

Legia «La Aragonesa»

(MAPA REGISTRADA)
premiada en las exposiciones de Buenos,
Zaragoza, París y Londres.
Fidase en droguerías y ultramarinos.

BANCO HIPOTECARIO

Ventajosos préstamos con interés compuesto a
favor del prestatario. — Agente en La Coruña,
P. I. Roura - Cantón Grande, 16.

Diamantes Americanos

Optica Mecánica de Precisión



Taller de composturas.
Monturas de todas clases.
Cristales Agua.
MENISCOS esférico cilíndricos
y planos cilíndricos Tóxicos,
Coquille, en colores, etc., etc.
Se confeccionan recetas de los señores
Oculistas. Entregas en el día
Barómetros, Termómetros, Lupas,
Alcoholómetros, Pesa vinos, sales, etc.
Gemelos teatro, campo y Prismáticos

No confundirse. -:- Real, 24. -:- La Coruña

Cementos Portland

NACIONALES Y EXTRANJEROS

Primeras marcas, calidades y resistencias garantizadas
PRECIOS ECONÓMICOS

Ignacio Pedregal. - La Coruña

La más extensa colección de tarjetas postales

con VISTAS DE LA CORUÑA
TIPOS Y PAISAJES DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía
Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas
Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas
Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO
Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

Lo más ché en joyas - Currás

- y objetos de plata - Real, núm. 67
Depósito del reloj alta pre-
cisión CYRUS

"ELECTRON" MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ
Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles
San Andrés, 110

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO,
Tomás Nuñez Cordero

Fluj, Venéreas, Sífilíticas, Vías Urinarias
Impotencia, Neurastenia y propias de la mujer

Tratamiento y curas con observación analítico-biológico. Instrumental completo
de Cirujía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad
Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INVICTUS» con todos sus acceso-
rios-electrodos, etc., etc. Uréthrosopes-Cystoscopes-Rectoscopes, etc., para el
Diagnóstico, tratamiento y curación. Tratamiento de las ANEXITIS.

San Andrés, 117-2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio

Sanatorio Médico-Quirúrgico de la Coruña

DIRIGIDO POR LOS DOCTORES
Puente Castro - Hervada - Pardo de Andrade

Cirujía general y de especialidades.—Ginecología y Partos.—Clínica médica para todos los
tratamientos.

SERVICIO FACULTATIVO PERMANENTE
Carretera del Pasaje. Teléfono 367.

Confitería EL PROGRESO

50 - REAL - 50
Ponche Romano, a 8 pesetas kilo.
Tarta Rusa, a 7
Amarguillos, a 60 cénts. docena.

Grandes bodegas del Castillo de San Vicente Quiroga (Lugo)

Despacho Central: San Andrés, 148
Vicente Quiroga y Compañía

Los mejores vinos de mesa, Aguardientes puros añejos.
Variado surtido de licores finos. Precios sin competencia.
Esta casa expide certificado de la pureza de sus artículos a quien lo solicite.

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 4 de Abril de 1921' and 'COTIZACION DEL ORO'. Lists various securities and their prices.

Table with financial data including 'COTIZACION DEL ORO' and 'BOLSA DE BILBAO'. Lists gold prices and Bilbao market data.

Table with financial data including 'BOLSA DE BILBAO'. Lists market data for Bilbao.

Table with financial data including 'BOLSA DE BILBAO'. Lists market data for Bilbao.

Emisiones. La Compañía Metropolitana Alfonso XIII emitirá por suscripción pública a partir de hoy, 16.000 obligaciones hipotecarias...

10 por 100 al contado y el resto, o sean 425 pesetas el día 8 del corriente.

La Compañía del Norte africano emite también el 14 de Abril, 12.000 obligaciones 7 por 100 de pesetas 500 nominales...

Algemeine Elck. Ges. (A. E. G.) Se invita a los accionistas de esta sociedad hasta el 11 de Abril, a ejercitar su derecho de opción a la suscripción del de 150 millones de marcos en acciones privilegiadas...

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores «Andes», de Southampton y Cherbourg; «Zeelandia», de Amsterdam, Boulogne y Plymouth...

El domingo, a las ocho y media de la mañana, tomó entrada en nuestro puerto el magnífico trasatlántico de la Mala Real Inglesa «Andes».

Procedía este buque de Southampton y Cherbourg con dos pasajeros de cámara y cinco de tercera clase para la Coruña...

El «ZEELANDIA» Minutos después que el «Andes» fondeó en la bahía el trasatlántico holandés «Zeelandia».

Procedía el «Zeelandia» de Amsterdam, (lo mismo que los citados pasajeros) con escalas en Boulogne y Plymouth.

Con éstos y 30 más que aquí tomó abandonó el puerto el buque a media tarde.

EL «ORIANA»

También el domingo nos visitó el trasatlántico inglés de la línea del Pacífico «Oriana». Regresaba de Coronel, haciendo las escalas intermedias hasta la Habana y recogiendo pasajeros para España e Inglaterra.

De la Habana zarpó el día 21 del mes anterior y arribó a nuestro puerto el domingo a las doce de la mañana sin que durante el viaje nada anormal haya ocurrido a bordo.

Para la Coruña condujo tres pasajeros embarcados en el Callao, uno en Valparaíso y 489 en la Habana, y un automóvil y un arado automóvil.

En tránsito llevaba el «Oriana» 277 pasajeros y con ellos salió para Santander al anochecer.

EL «ALFONSO XII»

Ayer estuvo en la bahía el trasatlántico español «Alfonso XII» de regreso de Veracruz y la Habana, de cuyos puertos zarpó los días 16 y 21 del mes pasado.

Durante la travesía que fué feliz, no ocurrió a bordo del «Alfonso XII» novedad alguna digna de mencionarse.

Para nuestro puerto traía este buque 268 pasajeros, 35 sacos de café, dos cajas de ferretería y numerosas sacas de correspondencia.

Entre los pasajeros figura el valiente matador de toros callejero Alfonso Ceta «Colita», que regresa de Méjico en donde tuvo un buen éxito profesional y monetario.

El «Alfonso XII» levó anclas a las seis de la tarde y salió para Gijón con 380 pasajeros en tránsito.

OTRAS NOTICIAS

Para hoy tiene anunciada su escala en nuestro puerto el trasatlántico inglés de la Mala Real «Cardiganshire» que viene a recoger pasajeros para la Habana.

Con carga general se esperan los vapores «Cabo Quejón», «Cabo San Antonio» y «Pilades».

Anoche fondeó en la bahía el vapor «Holland» que procede de Brest con cargamento de hierro.

PARA EL GOBERNADOR

El domingo fué una verdadera merienda de negocios el desembarco de pasajeros de Ultramar. Ganados, demandados y golfos, acosaron a los viajeros de un modo vergonzoso...

REGISTRO CIVIL

Días 3 y 4.—Nacimientos: María Carmen Maquieira López, Luis Touriño López y Luis Gómez Ponte. Defunciones: Olimpia Fernández Araujo, 11 meses (meningitis fímica); José Castro Salazar, 64 años (neoplasia pulmonar); María Díaz Deus, 53 años (lesión orgánica del corazón); María Teresa Rey Elias, un año (gastro enteritis aguda); y Victoria Cepedano Estudero, un año (gastro enteritis aguda).

Días 3 y 4.—Nacimientos: María Victoria Caridad Vicente, Florencia Caridad García, Manuel Coira Caridad y María Mosquera Vázquez. Defunciones: Dolores Prego Rodríguez, 26 años (tuberculosis pulmonar); Francisco Mantuán Yáñez, 85 años (meningitis aguda); y José Souto López, 16 meses (bronca neumonía).

Matrimonios: Ninguno.

NOTICIAS MILITARES

Ha sido nombrado alumno de la Escuela de Equitación militar, como aspirante a picador del Ejército, el sargento del regimiento de Caballería de Galicia Ricardo Iglesias Somoza.

Se concede la gratificación anual de 500 pesetas por un quinquenio, al capellán primero del tercer regimiento de Artillería de Montaña don Juan Jarrín González.

Es destinado a la Intervención militar de 1ª octava región el conserje de segunda D. Joaquín Fernández y el conserje de primera de aquella oficina D. Fernando Campos a la de la segunda región.

Se ha dispuesto que por la Delegación de Hacienda de la Coruña se sean devueltas a Ramón Bendamió Ferrero, mozo de la zona de la Coruña, las 1.000 pesetas por él ingresadas para reducir el servicio en filas, por estar comprendido en el artículo 284 de la vigente ley de reclutamiento.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Vicente Ferrer, Irene y Zenón. La festividad de hoy es de San Vicente Ferrer, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—Sixto, Timoteo, Diógenes, Marcelino, Celestino, Celso y Guillermo. Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer hoy la visita a la Virgen de los Dolores, en la Orden Tercera.

TERCIARIAS. Continúan las religiosas Terciarias honrando con su solemne novenario a la Divina Pastora. Todos los días a las siete de la mañana misa y ejercicios y por la tarde, a las cinco y media, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario, novena y ejercicios con la reserva.

SAN JORGE.—El día 9 comenzará la novena en forma de misión al Perpetuo Socorro, dirigida por el R. P. Gómez superior de la residencia de rectoristas en Madrid, juntamente con el reverendo P. Enrique Chabel.

Tribunales

Señalamientos para el día 5.—Sala de lo Civil, Redondela: Isabel Morfín con María Ulpiana Martínez, sobre nulidad de un contrato. Licenciado Del Moral y Ozores.—Fonsagrada: Antonio Mosteirón N. con Antonio Mosteirón, sobre retiro. Licenciado Novoa. Sala de lo Criminal.—Puentedume: contra Basilio Tabón Fornos, por homicidio. Licenciado López Robledo.

EL SUCESO DE PASTORIZA

En nuestro número del miércoles pasado dimos cuenta de la muerte del vecino de Suevos José Méndez Zas, ocurrida en Pastoriza en la tarde del domingo anterior a consecuencia del golpe que sufrió al caer de un terraplén sobre el cual se hallaba charlando con un conocido suyo.

Al tener conocimiento del suceso el Juzgado de instrucción del distrito del Instituto dispuso que el cadáver de José Méndez se le practicase la autopsia, delegando en el municipal de Arteijo para la práctica de la diligencia, pero parece ser que el difunto fué enterrado sin diligencia alguna previa.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO. A las 7 de la tarde y a las 10 de la noche, cinematógrafo, dos exóticos «The Jardy Family» y la canzoncista «La Tempranica».

TEATRO LINARES RIVAS. A las 6 y media, la ópera lírica «Maruxa»; a las 10 y media, la zarzuela «La viejecita» y el sainete «Serfín el pintorero».

Tip. de la «Ballería Gallega» (S. A.)

NEW-YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY (Ward Line) Servicio acelerado por magníficos vapores correos norteamericanos. Salidas regulares quincenales los días 15 y 30 de cada mes.

Compañías de Navegación de Hamburgo, y Nonsa, de Bremen. Servicio regular de vapores con salidas de Hamburgo todas las semanas, admitiendo carga directamente para la Coruña.

WHITE STAR LINE DOMINION LINE AMERICAN LINE (PHILADELPHIA SERVICE) COMPANIAS DE VAPORES CORREOS. Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc.

PLANTAS ORO BILBAO. COLECCION UNIVERSAL. SE PUBLICAN VEINTE NUMEROS MENSUALES. VENTA DE VOLUMENES SUELTOS. COLECCIONES COMPLETAS EN VENTA A PLAZOS.

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA. Reanudación del servicio de pasajeros. Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrá de este puerto el 25 de Abril el magnífico vapor ARGENTINA.

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella.

Comp. del Pacifico. Vapores correos ingleses de 2 y 3 hélices. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Próximas salidas de la Coruña LINEA CUBA, PANAMA Y PACIFICO.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM. Servicio rápido desde la Coruña por vapores correos. LINEA DE CUBA-MEXICO. Salidas de LA CORUNA cada tres semanas por los vapores correos rápidos.

Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica. Línea de Cuba y México. El día 21 de Abril saldrá de este puerto el vapor correo Alfonso XII.

Jenatzy. Bandejas metálicas para omnibus y camiones. Cubiertas y Cámaras para Automóvil. Cubiertas y Cámaras para Motocicleta y Bicicleta.

Comp. del Pacifico. Vapores correos ingleses de 2 y 3 hélices. Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Próximas salidas de la Coruña LINEA BRASIL, RIO PLATA Y PACIFICO.

SUN FIRE OFFICE. Compañía inglesa de Seguros sobre incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1879. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO.

MOTORINA. Esencia para FÁBRICA DE ESPEJOS Vidriería Pereira. Fabrica de Espejos La Coruña.